

太湖结冰了,却美出了新高度

吸引市民争相前往留影



本报讯 (晚报记者 璩璐/文、摄)“咣啷、咣啷”……昨天上午,在无锡影视基地三国城景区的太湖边,多位景区工作人员正蹲着砸冰,锤子敲击声格外响亮。气温连日来一路下降,太湖结冰了。湖边的椅子、桥面、植被都挂起了串串冰凌,光照下晶莹剔透,湖边石头也都盖上了“棉花被”。冷归冷,如此美景吸引不少市民前往,为冬季景区增加了不少“票房”。

据有关文字记载,明清时期,太湖曾多次结过厚达数尺的冰,而在近现代,这样的情况很罕见。“8日最低温度-7.9℃,太湖边的温度其实会更低,几天下来,景区内沿湖边一圈,几乎都呈现了冰冻状态”,三国城景区工作人员许燕生介绍。昨天上午8点30分记者到达三国城时,已有不少拍客在太湖边按快门了。“我前几天来时,湖面还未结冰,冰凌也很少”,摄影爱好者小王说,如此冬季美景,在无锡不多见,得把握时机。话还没说完,小王的朋友们就到了,长枪短炮外加无人机,纷纷行动起来。“我机器太大了,这个湖边芦苇荡里的冰凌,穿不过去,谁有小的机器”“左侧岸边冰冻更厉害点,比较好

看”“得下午4点再来,那时光线好”……

记者发现,经过几日的寒风肆虐,湖边的树上、草丛上形成了长短不齐、大小不一、形状各异的冰凌,栩栩如生。在暖阳照射下,岸边的冰凌玲珑剔透;部分湖面已经有薄薄的一层浮冰,状如鱼鳞,随着湖边波浪起伏;冰层的厚度不一,厚的大概有七八毫米,薄的也有2毫米左右,在阳光照射下,部分已开始融化。这让来到太湖边“打卡”的市民无比兴奋。“太美了,太美了,怎么那么美!”49岁的李慧在湖边开心地大喊,她说,看见朋友圈里的景区美照,忍不住约了小姐妹赶来,这种场景还是小时候才看到过的。记者来到鼋头渚景区发现,樱花谷、水杉林周边的水面都已薄冰,依水而长的杂草早已没有了柔软的体型,跟冰棍一般直立在岸边。在红沙湾太湖水域,弯弯的湖岸线上有了一层“绵绵冰”,环湖路边的湖面亦是如此。拿着手机拍了40分钟,还没有拍够的李阿姨表示,垂落在湖面的树枝冰条儿越滴越长,这种场景还是小时候老房子屋檐上化雪时看到过,那时喜欢把它们敲下来,有几十年没看到过了。

“万万没想到,天越冷景区游客反而越多。”多个景区的负责人表示,冬天往往是景区的淡季,因为太湖边气温比市区低不少,可是这两天不少游客前来打卡,拍冬季美景,别的地方不去,就蹲在太湖边拍照。这让原本应该是冬季C位的腊梅,都不得不甘拜下风。梅园景区工作人员笑说:“踏雪赏梅一直都是梅园的特色,近日是腊梅的盛开期,有趣的是,这两天不少游客都会询问,景区水面有没有结冰,冰凌多不多,在哪里可以看到,让我们有点无奈。”

虽然冬日美景珍贵,锡城各大景区负责人提醒游客,出游要注意保暖,太湖边结冰路滑,行走、拍照时要注意安全。据了解,锡城各大公园景区推出不少“增温”服务,让游客身暖心也暖。无锡动物园、惠山古镇、拈花湾等景区的餐厅有姜茶赠饮,为游客驱走冬日的寒意;鼋头渚与三国水浒城的游船开足暖气;融创乐园工作人员表示,如遇雨雪天,乐园会免费提供一次性雨衣。

“室内冷藏室 室外冷冻室” 气温缓慢回升 低温冰冻继续



昨天,市民在金匮公园冰封的尚贤河旁游玩。(还月亮 摄)

本报讯 在强冷空气中抖抖索索了一个星期,终于熬到了周末。最低气温-7.1℃、-7.9℃、-6℃,自冷空气影响以来,无锡已持续3天“零下”模式,而7日的全天“冰封”零下和8日的“极值”更是让不少人感叹“活久见”。这股冷空气不像“跨年寒潮”那般速战速决,而是打持久战。好在冷空气虽然持久,但强度逐渐减弱,气温也在回升。

昨天早晨,锡城最低气温-6℃,户外还是天寒地冻,不少人反映家里太阳能热水器没有热水了,毛巾晾出去几分钟自己粘住了,挂在外面的衣服长了条“冰尾巴”,还有市民尝试了一把东北特有的娱乐项目“泼水成冰”……冷空气“下狠手”也使得太湖变成“冰疙瘩”,湖面“冰光粼粼”美是真美,冷也是真冷。网友感叹:“这样的天气室内就是冷藏室,室外则是冷冻室”。好在阳光照射下回温效果显著提升,午后最高气温回升到4℃。尽管天气总体维持晴冷,但相比前两天算是“友善”许多了。

同样是强寒潮,为什么这次的“小寒寒潮”比上一波“跨年寒潮”感觉更冷?气象部门人士分析,一方面是因为两次寒潮间隔不久,前一波刚冻透了土地,还没来得及回暖,后一波紧跟而

至,基础气温本就低,再降温就雪上加霜、冷上加冷了。另一方面是因为这两股寒潮本身实力强劲,都是极地涡旋的部分主体南下,但这次的寒潮路过西伯利亚地区这个冷空气“加油站”,积蓄了更多能量,让冷气团的气温更低,降温能力更强。

目前来看,未来几天升温是主旋律,但气温回升步伐缓慢,寒冷还在继续上演。最新气象资料显示,今天锡城最低气温将上升到-5℃,白天最高气温升至5℃。太阳如此慷慨,加上冷空气影响趋于减弱,预计13日起最高气温上升至10℃以上,但最低气温依旧低迷,短期内无法摆脱冰点,早晚依然很冷。好消息是,接下来一周都以晴好天气为主,没有雨水的身影,也能缓解道路结冰给城市带来的压力。

根据国家气候中心预测,后期还会有冷空气活动,或达不到过去这几次全国型寒潮的强度,但冷空气活动还是较频繁,部分地区的气温可能会持续偏低,保暖工作不可松懈。另外,这几天空气湿度降得厉害,无锡最低相对湿度只有20%左右,开空调也会增加干燥度,建议大家日常多补水、多擦润肤霜,可以开加湿器或放盆水,还要注意用火用电安全。(蔡佳)

